

22 июня 1941 года началась самая кровопролитная война в истории человечества. Бесчисленное множество убитых и раненых среди солдат и мирного населения, разрушенные города и деревни, уничтоженные архитектурные памятники, разгромленные промышленность и сельское хозяйство. Беларусь в результате Великой Отечественной войны утратила более половины национального богатства. Значительно

пострадал и наш Витебск. За три года оккупации – с 11 июля 1941 года до 26 июня 1944 года – город был разрушен практически полностью, а освободителей встретило всего 118 человек (до войны здесь проживало 180 000 тысяч населения).

Ко Дню освобождения Витебска от немецко-фашистских захватчиков мы подготовили материалы о городе и его жителях в годы Великой Отечественной войны.

НЕ ОСТАЛИСЬ В СТОРОНЕ

Война застала студентов Витебского государственного педагогического института (сегодня – ВГУ имени П.М. Машерова) за сдачей летней экзаменационной сессии и выпускных экзаменов. С первых дней войны учащая молодежь и преподаватели шли в военкоматы, записывались в батальоны ополчения, помогали готовить Витебск к эвакуации, оказывали помощь в строительстве оборонительных сооружений. В дальнейшем большая часть студентов и выпускников института пополнила ряды Крас-

ной Армии, а те, кто остался в тылу, принимали участие в подпольной и партизанской борьбе на Витебщине, проводя большую агитационную, пропагандистскую и разведывательную работу против оккупантов. Многие студенты, преподаватели и сотрудники института за годы войны были награждены орденами и медалями, а трем выпускникам – П.М. Машерову, М.А. Высогорцу и К.А. Абазовскому – было присвоено звание Героя Советского Союза.

Здание по улице Пушкина, где в те годы разме-

щался наш институт, было переоборудовано под военно-полевую госпиталь, поэтому ВГПИ пришлось перебазироваться в помещение ветинститута. А когда стало понятно, что оккупация неизбежна, витебский пединститут с несколькими научными работниками, студентами, небольшим количеством учебных пособий и оборудования был эвакуирован в Челябинскую область. Однако возобновить его работу там было невозможно, поэтому эвакуированные преподаватели трудоустроились в

вузы, средние специальные учебные заведения и средние школы Челябинска.

Здание института в Витебске немцы приспособили для своих нужд: здесь размещалась разведывательно-карательная служба немецко-фашистской армии, затем – конюшня. Перед отступлением в июне 1944 года немцы сожгли помещения учебного заведения.

Несмотря на это, в 1944 году в институте уже начались занятия.

По материалам музея истории университета.



На снимке: регулировщица на улице Ленина: из 1944 года в наши дни. Фотопроекция В. Борисенкова.



На снимке: указатель на площади Свободы, возле которого часто фотографировались немецкие солдаты. Фотопроекция В. Борисенкова.



На снимке: район бывшего Могилевского рынка (начало улицы Калинина). Взорванная водонапорная башня («Лестница в небо»), июнь 1944 года. Фото предоставлено В. Борисенковым.



На снимке: Благовещенская церковь, 26 июня 1944 года. Снимок Г. Хомзора. Фото предоставлено В. Борисенковым.



На снимке: советские солдаты на берегу Двины. Снимок С. Гуарария. Фото предоставлено В. Борисенковым.